



市工信局工作人员(左)向企业宣讲惠企政策。

“感谢政府部门搭建的面对面交流平台,让我们详细了解相关惠企政策,精准把握申报要点,发展的信心更足了!”昨日,随着一场产融对接活动的举办,福州市2024专精特新企业“三赋”行动圆满画上句号,许多企业表示收获多多。

党中央、国务院高度重视专精特新企业培育工作。习近平总书记多次强调要培育专精特新中小企业,支持和培育专精特新中小企业发展已写入党的二十大报告和国务院政府工作报告。今年下半年,市工信局聚焦中小企业发展痛点堵点问题,深入开展福州市2024专精特新企业“三赋”行动,通过数字化赋能、科技成果赋智、质量标准品牌赋值、围绕政策服务、专项辅导、产融对接、企业培育、知识产权服务、产学研交流合作等方面开展专项帮扶活动,不断擦亮专精特新金字招牌,引领更多中小企业走专业化、精细化、特色化、新颖化发展之路,培育壮大新质生产力,加快推进新型工业化,为建设现代化国际城市提供坚实支撑。

种下好种子 细心去培育

因获评2024年中央财政重点支持“小巨人”企业,近日,在福州市2024专精特新企业“三赋”行动之专精特新企业培育专场活动现场,福信富通副总经理、首席技术官方立收到了福州市工业和信息化局的贺信。

重点“小巨人”企业由工信部从已认定的专精特新“小巨人”企业中择优选定,是专精特新“小巨人”企业中的佼佼者。方立表示,福信富通入选重点“小巨人”企业,是对公司深耕产业链重点领域的高度肯定,更是对公司专注卫星(北斗)核心技术产品的研发与应用,坚持走专精特新发展道路的鼓励和鞭策。

近年来,福信富通以市场动态需求为导向,创新驱动发展,在不断夯实卫星(北斗)时空全域数字底座的基础上,系统打造了北斗+数字低空、北斗+数字海洋、北斗+数字交通、北斗+数字文旅、北斗+数字能源、北斗+数字城市等多个行业应用,通过丰富的产品服务体系为数字城市空地海一体化建设提供时空位置服务解决方案。

“我们获得了政府出台的相关政策支持,如融资支持、提升品牌曝光度、产学研协同创新支持等,这些支持为公司发展提供了强有力的支撑。”方立说,下一步福信富通将充分发挥重点“小巨人”企业示范引领作用,加大科技创新投入,增强企业的核心竞争力,提升协作配套能力,强化产业基础支撑,以卓越的卫星(北斗)技术解决方案及产品服务,为新质生产力高质量发展贡献更多力量。

政策红利加快释放,“真金白银”助企发展。今年8月,我市出台《福州市支持专精特新中小企业高质量发展若干措施》,提出了建立梯度培育体系、加大融资支持力度、支持企业创新发展、推进企业智改数转、强化知识产权服务、支持企业开拓市场、加大人才引育力度、开展精准服务、打造优质中小企业培育链条、加强要素保障等10项举措,为高质量发展专精特新中小企业加足马力。此次“三赋”行动开展期间,市工信局到各县区开展巡回公益讲座,宣讲专精特新专项政策,扩大惠企政策知晓面和覆盖面,强化辅导培育,提振企业发展信心,全面激发经济发展活力。同时,推行惠企政策“免申即享”,逐步扩大“免申即享”政策覆盖面,简化资金拨付流程,推动“免申即享”政策资金直达快享,对列入省级“免申即享”惠企政策目录清单中的项目,全力推动应兑尽兑。

专精特新企业是推进新型工业化、发展新质生产力的重要力量。市工信局有关负责人介绍,我市历来高度重视专精特新企业培育发展,按照“储备一批、培育一批、提升一批”的原则,构建创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业—制造业单项冠军—领航企业的梯度培育体系。截至目前,我市已培育创新型中小企业1223家,省级专精特新中小企业621家(含公示名单),工信部专精特新“小巨人”企业68家,重点“小巨人”企业13家,数量均居全省前列。



我市9家企业获评工信部第六批专精特新“小巨人”企业。

擦亮专精特新招牌 锻造新型工业化生力军

福州市二〇二四专精特新企业“三赋”行动回眸

本报记者 颜滢萍



专精特新企业代表分享发展经验。

优质中小企业如同幼苗,其发展壮大不仅靠企业自身扎根拔节,良好的成长环境也发挥重要作用。为此,市工信局打出一套精准有力的组合拳,深入了解企业需求,打破资源壁垒,强化要素保障,为专精特新企业提供全方位的支持。

11月6日,福州市2024专精特新企业“三赋”行动之产融对接股权融资专场活动举行,旨在响应企业投融资诉求,通过“政府搭台、企业路演、基金赋能”的方式,为有股权融资需求的企业和有投资意向的金融机构“牵线搭桥”,实现合作共赢。

福州市新型工业化发展投资基金在活动启动仪式上正式启动,基金总规模10亿元,分期到位。市工信局定期遴选专精特新白名单企业,纳入基金项目储备库,以投代补,推动其加快关键核心技术攻关,提升自主创新能力,带动产业链供应链协同发展。同时发挥政策引导作用,推动各类社会投资机构加大对专精特新企业的股权投资力度,助力专精特新企业做大做强。

活动邀请福建东南西北科技集团有限公司和福信富通科技股份有限公司进行项



福州市新型工业化发展投资基金启动仪式上,基金合作方现场签约。

创新促发展 释放新活力



校企代表进行意向签约。

中小企业是经济社会发展的重要支柱,专精特新企业是中小企业的“领头羊”,如何从激烈的市场竞争中脱颖而出?在福州,坚持创新驱动发展,成为专精特新企业在行业保持领先的“秘诀”。

12月14日,福州市2024专精特新企业“三赋”行动之科技成果赋智暨环福大创新创业生态圈建设首场主题活动在福州大学国家科技园举行。来自北京大学、天津大学、中国农业大学、福州大学、闽江学院等高校的专家学者,以及相关科研机构、创新企业、政府部门等的代表齐聚榕城,共同探讨产教融合、科技成果转化新模式、新路径,积极推动高校、科研机构、企业之间深度交流与合作。

校企合作是推动产学研深度融合的重要途径,不仅能够促进科技成果的快速转化,还能够培养更多具备实践能力和创新精神的高素质人才。

今年10月,市工信局对福州市中小企业的产学研需求进行了全面摸排,在福州大学科技园的辅助对接下,我市优质中小企业和福州大学的工程、材料、计算机等相关专业学院完成了有效对接,促成多对校企合作搭档。现场举行了校企合作意向签约仪式,福建晟达节能科技有限公司与福州大学市政工程与水环境研究中心、福建省海峡信息技术有限公司与福州大学先进控制中心、福建省二建建设集团有限公司与福州大学微纳器件与太阳能电池研究所成功签约,让更多的高校科技成果转化成为现实生产力。

中联智源(福建)科技有限公司董事长赖友斌表示:“现在的技术革新非常快,单靠我们企业去投入,花的成本很高,人才也不

好找。这样的活动很好地把很多优秀的、有创新的技术成果展示出来,也给我们链接了很多好的技术团队,对企业未来的发展有很大帮助。”

知识产权对于专精特新中小企业而言,不仅是衡量创新能力的重要指标,更是保障持续创新的重要基石、链接创新载体的关键纽带以及政策扶持的重要考量。11月22日,福州市2024专精特新企业“三赋”行动之知识产权赋能企业高质量发展专场活动在福州软件园举办,我市优质知识产权服务机构代表和专精特新中小企业代表齐聚一堂,对如何加强知识产权保护和应用进行深入交流、探讨,助力专精特新企业迈向更高台阶。

活动现场,福州知识产权法庭、福建理

工大学法学院通过典型案例分析,为企业解读了最新的知识产权法律法规,满满的干货让参会企业受益匪浅。福建帝视科技集团有限公司专注于人工智能与计算机视觉技术的研究与产品开发,拥有超200项发明专利。公司行政总监郑曦雯表示:“企业的知识产权除了能够对企业研发的核心专利技术进行成果认定与保护之外,还能激发员工的创造能力,提升企业市场竞争力,对企业未来的融资、创新、壮大起到了非常有利的作用。”

创新为桨好远航。在科学顶层设计和相关政府部门的保驾护航下,一批又一批逐“新”攀“高”的企业练就“独门绝技”,犹如涓涓细流汇聚成江河,让高质量发展的巨轮行得更快、更远。

打出组合拳 服务零距离



市工信局组织人员赴华鼎智造开展面对面协调调研。

目路演,展示企业发展历程及股权融资需求。来自多家金融机构的专家就股权融资、债券融资、风险投资等融资方式进行主题演讲,并分享多个成功案例。在互动环节,与会企业代表积极发言,就自身在融资过程中遇到的困惑和挑战与专家进行深入交流。金融机构专家也耐心解答企业代表的问题,并提供专业的建议和指导。

我市积极打造“互联网+精准服务+协同创新”的企业公共服务平台网络,建成1家市级、3家县级“党企新时空·政企直通车”平台,聚焦中小企业合法权益保护以及企业反映集中的痛点难点问题,及时响应企业诉求,主动靠前为企业办实事、解难题。一方面,提升诉求办理质量,按照“一个平台收集、分级分行业办理、综合协调解决、晾晒督察保障”的目标要求,建立企业诉求办理工作机制,累计接听企业来电2000多通,受理企业来信千余份,满意率98%。另一方面,深化面对面协调服务,对线上无法协调

办结的信件,及时协同有关涉企部门,召开“面对面”协调会,全面梳理问题症结,科学制定解决方案,努力做好服务的“最后一公里”。

聚力发展,步履不停。市工信局有关负责人表示,下一步,我市将对标先进城市,在优质中小企业梯度培育高质量发展上下狠功夫,推动要素资源向专精特新企业倾斜,持续开展重点企业精准培育辅导、组织专精特新白名单企业遴选,强化福州市新型工业化发展投资基金投资引导,支持专精特新企业深耕细分行业领域、专注创新发展和质量提升,促进产业链上下游中小微企业协同创新。同时,积极挖掘后备企业,梳理企业需求,切实夯实培育库,开展“滴灌式”精准服务,加大力度培育产业集群、推进产业升级,依据各县(市)区实际情况出台细化的配套政策,鼓励专精特新企业奋楫图强、勇攀高峰,在推动福州经济社会发展中发挥更加重要的作用。

本版图片由市工信局提供